

青年夜校，上新了！

刘少华 许佳

从四川省成都市龙泉驿区青少年活动中心走到的路上，余启娇嘴里哼着歌，不时停下脚步，重温一遍刚刚舞蹈课上学的动作。

今年7月，在青年夜校上了10次爵士舞课的她，在舞蹈室的镜子里看见了一个新的自己。

夜校，一个富有年代感的词汇，正在近几年间重新焕发生机与活力，成为不少青年人喜爱的聚集地。在离开校园、步入社会之后，青年夜校成为大家汲取知识、获得技能、结识朋友的场所。

青年下班，夜校上课

7月24日晚，北京市朝阳区，冯秀云在冰立方——冰上运动中心的冰场上努力控制双腿，试着找到并运用冰刀的内外刃，完成教练刚刚教的前葫芦步。

站立、滑步、屈膝、内刃外推、外刃收回……努力完成这些动作时，冯秀云全部的注意力都在自己的两条腿上。这是她在朝阳青年夜校上的第二节滑冰课。每周四晚七点半到九点，她的心里只想三件事：迈哪条腿，保持平衡，不要摔倒。

滑冰课是朝阳青年夜校最受欢迎的课程之一，同样受欢迎的课程还有化妆、流行音乐演唱和中医等。

冯秀云告诉笔者，由于呼声高，原本只计划开一个班的滑冰课，现在一周开了三个班，周二、周三、周四都有。“这让我们的时间安排有了更大的灵活性。今天就有本来是周二班的同学来上课，因为周二她在加班。”

余启娇最初看到“青年夜校”这个词的时候，以为不会有太多人参与。“大家白天已经够累了，晚上可能不太会再想去上课吧。”直到看到课程报名群的人数和活跃度，余启娇才发现夜校吸引的青年人不在少数。令她动心的，是夜校开设的课程：素描、手机摄影、视频剪辑、爵士舞、吉他……

余启娇告诉笔者，夜校让她看到了下班后的全新可能。因为从小喜欢舞蹈，余启娇报名了爵士舞。从今年五月起，她会在每周二晚上，定期前往龙泉驿区青少年活动中心上爵士舞课，圆自己此前未能实现的跳舞梦想。

选择上青年夜校的年轻人，怀揣着不同的愿望。

梓涵是一个从未上过冰场的东北人，今年也报名了朝阳青年夜校的滑冰课。那段时间，恰逢她刚结束一段压力特别大的工作，希望找回更多自己的时间，调整好生活的节奏和状态。于是，她和冯秀云成了同班同学。

朝阳青年夜校里，整理收纳课学员娜娜说，她希望在这认识更多的新朋友。“上班时自己的工位是一个小格子，回家后又是一个小空间，虽然中间也会接触各种各样的人，但内心还是比较封闭。”所以，看到“青春朝阳”公众号发布的报名推送后，她果断填写信息，成了青年夜校的一员。

也有不少青年到夜校来学习一技之长。广东顺德青年夜校非遗手作课教师阿诗告诉笔者，第一节课结束后，有学员在微信上跟她反馈课程难度太低了，“像儿童手工”。她才意识到，夜校的学员们对非遗手作课的需求已经超出体验层面，“他们真心想要来学些东西的”。

下班后上夜校，逐渐成为年轻人们新的生活方式。

北京海淀区青年夜校联盟成员单位、北京城市学院青年夜校的负责人孙玉琦介绍，从2024年9月到今年7月，她们主持的夜校项目服务青年2000余人次。青年们参加夜校活动非常踊跃，她甚至曾劝一位报了四门课的学员退掉一些课，因为担心那位学员会太过劳累。

对青年夜校的用途，年轻人有自己更新颖的想法。

朝阳青年夜校滑冰课学员赵阳说，她更愿意将青年夜校理解为“都市青年的自我更新计划”。

“在夜校，大家通过课程学习的平台产生连接，不管是零碎的交谈，还是发现志同道合的朋友后进行深入交流，我们都在成为彼此的支持系统。这是一个我们自己主动选择的成长共同体。”赵阳说。

她举了两个例子。一次滑冰课后摘工具、脱冰鞋时，一位做医生的同学听到其他人抱怨肌肉酸痛，就跟大家分享了有关运动防护的知识。课上还有一位理工科的同学，跟大家分享了运动手表的智能测速功能，帮助大家了解学习状态。“这些跨领域的知识共享，是我意料之外的收获。”

梓涵也有类似的感受。此前，她总听父母说起在老年大学里的古琴课、绘画课等，心中充满向往。但父母说，以她的年纪，去了可能只适合做助教。梓涵意识到，小朋友们有少年宫、兴趣班，老年人有老年大学，她这个年纪的青年却似乎被落下了。

青年夜校正合她的心意。她告诉笔者，报名时加入了一个整理收纳课程群，大家在群里聊整理收纳的问题和办法，有一位同学推荐《断舍离》这本书，她找来读了，很有收获。

青年夜校凝聚着青年，也为青年工作打开了思路。

在接受采访时，北京市海淀区清河街道团工委负责人梁城喆认为，依托青年夜校，团委能更好地发挥团结青年的纽带作用，将更多人纳入团组织服务和开展工作的范围中。

梁城喆向笔者介绍了海淀区清河夜校的“小哥课堂”。“小哥课堂”是清河夜校在服务广大青年的同时，面向新就业群体的特色课。

2024年，共青团中央基层建设部公开发布了《青年之家·青年夜校项目实施指引》，据了解，这是首个中央部委面对办好“青年夜校”作出的政策倡导。

社交媒体上，截至今年7月31日，名称中包含青年夜校的小红书账号有280余个，有关青年夜校的微博话题近50个，其中一些还登上过热搜榜。

近日，笔者采访了北京、四川成都、广东顺德等地的青年夜校，与属地团青组织、夜校老师、夜校学员等交流，看青年夜校为何深受大家欢迎。

书法、中国画、AIGC应用、流行演唱、非洲鼓、尊巴、瑜伽、八段锦、插花、调酒……如今，夜校开设的课程，紧紧围绕着年轻人的兴趣来。

孙玉琦告诉笔者，学员们曾开玩笑地称夜校工作人员是“许愿精灵”。“学员们想要的，我们都会努力帮大家实现。”她会让学员们在群内接龙意向课程，当接龙人数接近成班，她和团队就开始联络相关老师进行课程研发。

比如，北京城市学院青年夜校没有普拉提床，要开课，最可行的办法是改为垫上普拉提课。进一步，孙玉琦和老师讨论，在有限的10课时内，如何合理安排学习内容才能达到理想效果。

“我们要让学员们真正学到东西。像学非洲鼓的，学完要能打个曲；学插花的，自己在家有容器、买了花，要能插出课上的效果。”孙玉琦说。

笔者在这所夜校看到，签到表封面经过了精心设计，整整齐齐排列在教室墙上的透明收纳栏里，有些舞蹈课的签到表是粉色系的，尊巴课的签到表是橙绿色系的。“希望用这些细节给大家提供更多情绪价值。”孙玉琦说。

朝阳团区委青年夜校项目负责人付洪震介绍，青年夜校价格明显低于商业课程价格。以冰立方单人滑冰课程为例，半个小时课程教学一个小时自由滑，市场价一般在150元左右；但同样的课，青年夜校收费60元。

“我们的工作思路是‘青年出一点，社会让一点，项目补一点’。”付洪震说。

开门办校，主打“听劝”

留住青年的，既是夜校的性价比，更是实实在在的收获。

北京城市学院青年夜校学员佟璐告诉笔者，每次想到下班可以去流行音乐演唱课，就连上班都变得有动力。以前与朋友去KTV时，她只是吃水果、喝水，“现在已经有了拿手的四五首歌”。

这也是双向奔赴的结果。她坚持每次课后完成唱歌打卡作业，每周二上传自己唱歌的文件，以便周四上课时老师点评。课后的周末，她总会反复练习。

有的青年甚至在青年夜校找到了新的职业方向。朝阳青年夜校中医课老师孙健翔告诉笔者，有一期6课时的中医课结束后，一位学员表示出对中医的强烈兴趣，希望能跟着他继续拜师学艺，不断精进医术。

年轻人还发现，夜校帮助他们更好地掌握自己的生活。

整理收纳课上，娜娜学到一个很实用的理念：动物归原。“此前，我走到卫生间就把眼镜放到卫生间，走到厨房就把眼镜放到厨房，第二天上班前，要花一番力气去找眼镜在哪。但是现在，我会把眼镜特意放在一个固定位置，出门时就去那个位置找，特别高效”。

娜娜还报名了今年9月份的健身团舞课，她说：“自从报名之后，我现在更加期待9月份了，感觉自己很有力量。”

一段时间以来，青年夜校因时间匹配青年的作息，内容系统具体，成为在各地走红的青年项目。而其背后，有各级团组织对青年人的长期关心。

付洪震告诉笔者，对朝阳团区委来说，青年夜校成为青年工作中的一个重要项目，与此前的诸多做法一脉相承。

在朝阳区，用活动团结广大青年，有很多形式和办法。付洪震回忆，从2010年开始，就根据青年需要部署落实了很多青年服务工作，包括建设实体的“青年之家”，构建青年社团社群等，初衷是希望团结更多青年，扩大他们的社会支持网络。

“我们之前依托青年之家、社区青年汇等阵地，免费为青年做思想引领、志愿公益、文体健康、普法维权、创业就业等方面的学习培训和活动，还有青年的交友联谊活动等。虽然没有叫夜校，但形式很像。”付洪震说。

“我们一直特别想团结刚从学校出来、步入社会不久的这个群体。”在付洪震看来，这个群体很需要归属感。

共青团成都市龙泉驿区委建基部的王小梅也认为，社会节奏快，信息化程度高，让青年之间的联结变弱了许多，导致很多压力难以找到出口。与此同时，建立一个广大青年愿意积极参与的平台不容易。

为了抓住青年的心，付洪震和同事们做了不少努力。

长期关心，多方爱护

其中一次成功尝试，是“红色海棠”剧本推理活动。活动源于他们看到的一个调查结论，剧本推理行业在青年线下社交活动中能排到前三位。受此启发，他们在市面上寻找剧本，没找到合适的，就自己写了剧本《红色海棠》。活动成功组织之后，收获了不少青年的关注和喜爱。

朝阳青年夜校，正是在这些工作的基础上完成的。在留意到青年夜校这一形式先在上海、成都等地火起来后，付洪震和同事们顺利地将其引进朝阳区。

成都市龙泉驿区的青年夜校成功开展，也来自对青年的长期关心。王小梅告诉笔者，团组织在走访调研和座谈交流中，与街道、社区、园区的企业、单位建立了联系，对青年的急难愁盼有了基本了解。在此基础上，协调链接团成都市委的青年服务品牌和资源，推动了夜校的平稳运行。

海淀区团委则依托区内丰富的高校、教育培训机构资源，搭建了“海淀青年夜校联盟”，以覆盖长期以来发现的区内各地青年的发展需求。孙玉琦告诉笔者，成为夜校联盟的成员单位以来，她们在师资、课程资源的链接和曝光度上得到了托举，这帮助她们实现了对学员“有求必应”的心愿。

共同成长，改变生活

顺利地举行。

付洪震告诉笔者，在对接资源的过程中，有好多组织和个人都希望加入青年夜校项目，为夜校出一份力。接下来，朝阳团区委希望邀请各领域各行业的青年人才担任课程的主理人，为夜校的运行提供资源和想法，在对接青年课程需求的同时，回应青年参与公共事务、积极合作奉献的需求。

采访结束后

的晚上，娜娜给笔者发来一条消息：“我想说，夜校是改变我生活的礼物。”

的确，这份

承载了用心与期

待的礼物，在城

市的夜晚，给无

数青年人带去了

全新的可能。



▲青年在江西省吉安市吉州区青年夜校学习创意色彩。

李军摄 (人民图片)

▲7月15日，在湖北省襄阳市襄城区青年人才夜校管家巷教学点一家陶艺馆，学员在绘制彩陶。

杨东摄 (人民图片)

